

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hirdetések és nyilttéri közleményeket jutányos árakért vesz fel a kiadóhivatal.

Felelős szerkesztő és kiadó:

id SZILBER JÁNOS.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket jutányos árakért vesz fel a kiadóhivatal.

Tanév végén.

Ötvenezer magyar fiúnak fő a feje a tanulásban. Negyedfél ezer tanár examinál, oktat, korhol az ország középiskoláiban, az utolsó nagy munkára, egy egész év tanítási- és tanulási eredményeire készítvén elő a nemzet színe-java ifjúságát.

Középiskoláinkban még mindig nem tudják megközelíteni azt az ideális álláspontot, hogy a tanuló értelmének megfelelőleg kell alakulnia az előadásnak s a középiskola nyolc létrafokán egyre emelkednie kell a színvonalnak olyan arányban, amint az ifju átlép lassan, észrevétlenül a gyermekkorból a férfias gondolkodás korába. Egy hivatását átérző és megbecsülő tanár érezni fogja a roppant feladatot, mikor például a latin nyelv elemeibe kell bevezetni azt a nebulót, akinek az agyát még a gyermekjátékok foglalkoztatják. Az ilyen gyermekkel megkedveltetni a tanulást, lelkében felébreszteni a tudás szunynyadó vágyát, valóban a legmagasabb emberi feladatok egyike, melyre csak az a tanár lesz képes, aki nem fásult, lápló-szívvel, kellelten kötelességtudással jár el az iskolába, hanem

a nemes hivatás iránt való lelkesedéssel, egy apostoli küldetés megoldását óhajtó buzgósággal...

De hány ilyen nemes ember van a negyedfél ezer középiskolai tanár között?

Bizony, bizony nagyon kevés!

És ezért igen helyesen keresték fenn a tanácsban ülő urak a sürgős segítséget a középiskolai tanárképzés alapos, gyökeres reformjában. Ott kell végzni alapvető munkát, ott hinteni nemcsak tudást, hanem lelkesedést a hivatás iránt, átérzést annak a nagy misszióknak, melyet a tanár kezébe, szívébe, becsületézésébe vett a nemzet értelmisége.

Mindezeket pedig most nem azért mondtuk el, hogy néhány kaszakapakerülő, tanulni nem akaró, tanárait bosszantani szerető ifjunc a vizsgák során örüljön tanára megkritizálásának. Ez nem a tanári kar kritikája; mert hála Istennek, a magyar iskolák tanítói mélyen átérzik hivatásuk egész súlyos felelősségét s nehéz voltát. Amit hibáztatunk, az a rendszer, melyet változtatni egyes tanárnak nem áll módjában, s a mit legjobb erejéhez képest tehet, az csak saját felfogása szerint való magyarazása, értel-

mezése lehet az előírásnak. A főfeladat az egységes nemzeti közműveltség megteremtése. Ebben fáradozni nemes önfeláldozás, — mert hálátlan dolog.

A vizsgálatok legszorgosabb munkájába ez szolgáljon fölemelő biztatásul a tanári karnak s a nemzet igazi értelmiségének az az óhajta, hogy a „Te Deum“-ot tiszta lélekkel, mély meglegedéssel s a végzett munka fölött való őszinte örömmel mondhasák el.

Megyei tűzbiztonságunk.

Vármegyei tűzbiztonságunk az elképzelhető legmostohább viszonyok közt sinlódik. Magában a megyei székhelyen sincs Önk. Tűzoltóság s a hivatásos tűzoltóságot egy lakatos képviseli, ki a tűzoltói műszerek gondozását eszközli. Ily körülmények között nem lehet csodálni, ha a megyebeli városok és községek tűzbiztonságát szemlélve, szomorú képet lát a szemlélő. Tűzbiztonsági tekintetben vármegyénkben első helyen áll Csongrád, mely rendelkezik Önk. Tűzoltósággal s ezen kívül 4 városi tűzoltóval. Sajna azonban, Csongrád tűzbiztonsága sem áll ott, hol egy 22.000 lelket számláló város tűzvédelmi fejlettségének állani kellene. Szeretárunkban még mindig ott őrizzük a modern szerkezetű fecskendők

A TISZAVIDÉK EREDETI TÁRCZÁJA.

A moly.

Különös sajátságuk a moly-pilléknak, hogy az esti sötétség beálltával szeretnek kirándulásokra indulni, de azért mégis szeretik a világosságot és sokszor neki mennek a gyertyalángnak, a mikor aztán nemcsak szárnyaszegetten esnek le, mint valami félreértett poetai genie a maga világfájdalmának sulya alatt, hanem gyakran életükkel fizetik meg vakmerőségüket. Hiszen ha tudná a moly, hogy „nem jó a tűzzel játszani“; de hát olyan kis buta jószágba hol keresünk annyi észet, a mennyivel ezt fel tudná érni, mikor gyakran sokkal nagyobbakban is siába keresünk. De nekem meg jó lesz mar a tisztelt olvasók „türelmével nem játszani,“ mert ha még nem pörkölnék is, bizonyosan rámlálnak pörkölni.

A hangya.

A hangya a szorgalom jelképe. Rendkívül füge és dolgozó kis állatka. A fürgeség sokszor még a lusta emberre is elragad róla, ha i. valami népes hangyabolyra talált v. etlenül ráülni. De azért az e fajta fátum csak igen kis időre kuralja ki a lusta embert a maga lomhaságából, állandóan nem ragad rá a „hangya-szorgalom.“

A hangya az egész földön el van terjedve s több mint ezer féle fajtája van, Csak Magyarországon ismeretes egy 100 féle fajtája. Ebből láthatni, hogy a szorgalmat tekintve mily rengeteg sok előttünk a jó példa. Csak már legalább fogékonyabbak volnánk arra, hogy tanulni tudnánk belőle. De mikor a forró égöv alatt még több hangya adja a jó példát, mégis naphosszat nyújtózkodik a néger a gunyhója hűsében, hát akkor nálunk ki venné szívére, hogy annyi tisztelt és kevésbé tisztelt felebarátunk szereti megrágni a mások által keresett kenyert.

A hangyák igen okos állatok. Élelmes-ségüket sokféle módon bebizonyítják, de leginkább az által, hogy köztük a közjó rovására nincsennek visszaélések, nem verhetnek gyökeret a józan társadalmi élet megbenítésére szolgáló intézmények. Mert pl. államot alkotnak ugyan, mert minden egyes hangyabolyban valóságos szervezett állami élet foly és példás rend uralkodik, de nem tartanak fenn önhasznukat leső képviselőkből drágán fizetett parlamentet; nem készítenek milliókba kerülő öldöklő fegyvereket; nem tartanak a háborunál is költségesebb „fegyveres-békét“; nem vonják el munkától társadalmuk legerősebb ifjait, hogy éveken át tanulják a szabályos ölés mesterségét, s nem tartanak fenn az ilyen irányu „képzés“-re milliókat elnyelő aranyulytásos mestereket s még kevésbé nézetik le magu-

kat ezek által a közverejtekéből kitarított urak által a közjót valóban mulkáló „cibilek“; nem adnak rengeteg vagyonnal bíró exminisztereknek a munkás nép verejtékéből befolyó adóból zsiros nyugdíjakat; nem adnak privilégiumokat a szédelő vállalatoknak; nem tartanak fenn subventióval a gázsiert mindenre képes hirlapokat; nem usztatnak el haszontalan kiadásokra milliókat; nem építenek a társadalom söpredékei számára börtönöknek, vagy fegyházaknak, vagy akárminnek nevezett fényes palotákat, a hol a társadalomból kiselejtezett népség egészségére jobban vigyáznak, mint a miniszterelnökére; s viszont nem viszik el semmi cimen a becsületes szegény penészes gunyhójából még azt a silány vackot is, a melyre munka után fáradt fejét lehajtaná. E tekintetben a hangyák még a „legsötétebb Afrikában“ is fényesebben gondolkoznak, mint az emberek a „legvilágosodottabb Európában.“ S ebben az a legneveltebb, hogy nem tartjuk neveltebbnek.

A hangya kicsiny állat, de ha összetartanak, nagy dolgokra képesek. Sok hangya az oroszlánt is megemészti. E tekintetben is tanulhatnánk különösen mi magyarok ebben a sok vallású és nyelvű országban ezektől az apró állatoktól valamit, azt t. i. hogy a kölcsönös marakodásnál tán üdvösebb valami is volna a világon.

Sokan azt gondolják, hogy a hangyák

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

helyén az ősapáinktól öröklött gólya nyaku fecskendőt, mely használhatatlan szerkezetével nem érdemli meg a gondozást. De ne szólnunk ez alkalommal Csongrádról, mely mint fentebb említém vármegyénk területén tűzbiztonság tekintetében első helyet foglal el. A megye többi községei a szó legszorosabb értelmében, nem rendelkeznek megfelelő tűzoltósággal s tűzoltói műszerrel, ha ugyan annak lehet nevezni azt a régiségi gyűjteményt, melylyel ezek a nagyközségek rendelkeznek s száználmas nézni azt a kapkodást, mit egy-egy tüzeset alkalmával a község kétségbeesett, hozzá nem értő, szakképzetlen lakossága, minden felügyelet nélkül az odójukból elő vontatott korhadtt, rozsdá edte műszerekkel végez. S az előjáróságok sajnálattal nézik a romboló elem pusztítását; az aggódó pillantások azonban nem állják útját a romboló elemnek, mely az élet és vagyon pusztításán akadálytalanul keresztül gázol. A megye pedig arra gondol, hogy vármegyei utbiztosok bőven legyenek, kik az utakat karban tartásák; talán azért, hogy az elemi csapás által tönkretett polgárok, kik a véletlen csapás által nyakukba akasztják a koldus tarisznyát, jó uton járva koldulhassanak a megyében. Ne kicsinyeljük az élet és vagyon biztonságának kérdését, hanem tegyünk a tűzbiztonság érdekében hathatós intézkedést addig, míg a romboló elem ennek megtételére nem kényszerít. Szervezzünk egy megyei tűzfelügyelő állást, tegyük köteleességévé egy szakképzett egyénnek a vármegye mostoha tűzrendészetének javítását s annak a kívánalomhoz képest való fejlesztését, ki nemcsak a megye területén levő összes tűzoltói szertárakat állandóan felügyeli s az abban levő műszereket időről-időre használhatóság tekintetében próba alá veszi, hanem az azzal bántó rendőröket, kisbírókat annak kezelésére oktassa, sőt az építkezéseket tűzbiztonsági szempontokból ellenőrizni is köteles. Ha ezt megteszük, úgy a javulás el nem maradhat ezen a téren. Tegyük tehát addig, míg nem késő.

A vármegyéről.

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága, mint azt lapunk előző számában jeleztük volt f. hó 25-én d. e. 10 órai kezdettel tartotta meg a

kártékony rovarok. Vannak igaz egyes fajok, mint pl. az Uj-Guicában élő „*furnis de visite*” nevű fehér hangyák, melyek mindenüvé betolakodnak, mint az élelmes vigécek s mindent összerágnak. (Nem a vigécek, hanem a hangyák). Nem marad épségben tőlük semmi, se élelmi szer, se butor, se ruha, se megragható házi eszköz. Megjelenésük valóságos csapás, mint a végrehajtóké. De a mi hangyáink hasznos állatkák, különösen az erdőnek valóságos őrei, mert a fának kártékony férgek álcáit, melyek ellen éppen apró voltuk miatt nem tud védekezni az ember, összeszedik. Az élelmes chinaiak ezt már rég tudják s gyümölcsfáikra hangyabolyokat helyeznek s ezek a kis munkások úgy megtisztítják a fát az apró férgektől, hogy hirmondónak se marad belőlük. Nálunk azonban meggondolatlanul elrombolják az erdőkben és mezőkben ezeknek az apró munkásoknak a fészkeit, pedig nem ártana, ha nagyobb kiméletben részesítenék. De az ember sokszor ellensége önmagának s üldözi saját jóltevőit.

Vannak szárnyas és szárnyatlan hangyák. A szárnyasok bizonyosan magasabban szárnyalnak, mint az én jókedvem ebben a cikkekemben, de hát mentenek ki a bent foglalt dolgok; azokról vígan írni bajos volna; én legalább nem tudnám ezeket vígan leírni.

vármegye székházában második évnegyedes rendes közgyűlést.

Eseményekben és tanulásban egyaránt gazdag volt a vármegyének ezen közgyűlése. Eseményekben gazdaggá tette egy semmit nem mondó indítvány, mely arra volt szánva, hogy a hatalom basái egy morzsányi kegyhez jussanak s kikunyoráljanak egy gyöngéd mosolyt. Azonban a vármegye urai minden kapkodásai dacára sem akadt Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága tagjai sorában egy olyan tag, aki kimerte volna jelenteni hogy a kormány iránt bizalommal viseltetik.

Igy született meg az alábbi semmi 15, mond tizenöt szótöbbséggel, mely Petrovics Soma és három társa által elfogadásra ajánva került a törvényhatóság elé.

A 15 szótöbbséggel elfogadott eszme-futtatás a következő indítványba van foglalva:

„Hazafiui mély aggodalommal tapasztalja a vármegye közönsége, hogy az országgyűlés képviselőházában a parlamenti kisebbség akkor, midőn sürgős megoldásra a kormány által előterjesztett javaslatok alakjában a legfontosabb közjogi, közgazdasági és háztartási feladatok egész tömege vár — a parlament alkotmányos tárgyalásait, — nem alkotmányos fegyverrel: az obstrukcióval akarja megakadályozni s az érdemleges határozathozatalt minden irányban lehetetlenné tenni.

Méltán kelt aggodalmat ezen körülmény a nemzet jobbjainál s a közvéleményben, mert az országgyűlés rendes működésének megakadályozása egyrészt a parlament tekintélyének lerontására vezet, másrészt pedig az ország egész közgazdasági életét teszi ki súlyos megrázkódtatásoknak, legkülönöbben pedig a munkát s ebből megélhetést váró munkások millióit sújta az által, hogy a célba vett nagyszabású állami beruházások foganatba vételét megakadályozza.

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága, mint a tulnyomóan földműveléssel foglalkozó vármegyei lakosság törvényes képviselője, a legközvetlenebbül érzően azon veszélyek nagy jelentőségét, melyek a munkásnép munkahiányából származhatnak, mint azt a közelmúlt hasonló jelenségeknél is tett; most is azon tiszteletteljes kérelemmel járul az országgyűlés Mélyen Tisztelt Képviselőházához, hogy tanácskozásainak nyugodt és normális rendjét újra helyreállítván, az előterjesztett nagyfontosságú sürgős javaslatok elintézéséről gondoskodni kegyeskedjék.

Tanulása e megyegyűlésnek ekletans módon nyilvánul abban, hogy a tárgysorozaton kívül az utolsó percben született nagyképűséggel hálálkodó semmi, mely nem fejez ki egyebet mint azt, hogy jobb volna, ha nem volna semmi baj, minden turpisság dacára 15 szótöbbséggel lett elfogadva, noha az ellenzéki férfiak éppen nem voltak elkészülve, hogy ily indítvány van készülöben.

Az ellenzéknek a hatalommal való eme mérközése öntudatra ébresztette a vármegyei ellenzékét s szervezkedésre serkenti a jövőre, mert ez alkalommal tiszta képét látta az ellenzék a saját erejének, mely szervezkedése után meg fog kétszereződni.

Előre tehát, szervezkedjünk s mienk a jövő diadala!

UJDONSAGOK.

— **T. olvasóinknak és munkatársainknak** boldog Pünkösdi ünnepeket kívánunk.

— **A sorozás elhalasztása.** Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter az idei sorozást már két ízben elhalasztotta. Legutóbb június hó 2-ára tűzte ki a sorozás megtartásának határidejét, de a sorozást politikai viszonyok miatt most sem lehet megkezdeni. A honvédelmi miniszter tehát ismét elhalasztotta a sorozás idejét. Most körrendeletben értesíti a vármegyét, hogy a fősorozás idejét „az ismert politikai viszonyok következtében” július hó 1-től bezárólag augusztus 29-ig terjedő időtartamra halasztotta.

— **Barátságos összejevetel** színhelye volt az elmúlt vasárnap Dr. Szarka Mihály közeli szülője, hol gazdáink nagy része, mintegy 100-an, vitatták az utóbbi eseményeket s megbeszéltek, hogy miként volna célirányosabb megalakítani városunkban a rég hangoztatott „Gazda Kör“-t. A társaság a késő esti órákig együtt maradt.

— **Munkaszünet.** Tudvalevőleg június és július hóban az üzleteket vasárnap d. e. 10 órakor kell becsukni. A jövő vasárnap június hó 7-én, már csak d. e. 10 óráig lehet az üzletekben vásárolni, mire felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Bűzhödtt csatorna.** A tóoldali kertek alatt elvonuló csatorna, mely a főszolgabírói hivataltól alig 30 lépésre változtat irányt a holt Tisza medre felé, némi figyelmet érdemelne közegészségi szempontból. Az elposványosodott csatorna mocsara örökösön forrásban van, akárcsak egy tűzokádó hegy belseje; folytó gőzöket is terjeszt magából bacilusok alakjában s félő, hogy ha ezen állapotában továbbra is megmarad, kitor... nem ugyan a posvány, hanem valami járványos nyavalya.

— **Vihar.** A városunkon f. hó hó 26-án keresztül vonuló viharban a szentesi-ut menő négy telefon oszlopot leütött a villám. Ugyanakkor a rendőri szobába is beütött a villám a telefonvezetéken. A szobában puskalövés szerű dörrenés volt hallható s vaskító fényesség riasztotta meg a rendnek őreit.

— **Hova lettek a zenekarok?** Népkerti sétányunkon ezélt vígan hangzottak fel a zene akkordjai. Ez évben azonban hiába keresi közönségünk a Népkerti élvezetek közt a cigányzenét. A csaknem régebben unottá vált séta hungversenyeknek is nyoma veszett, mintha csak magja szakadt volna a helybeli zenekaroknak. Szóval, mióta Népkertünk renováva lett, kigyultak az acitelin lángok; azóta elhallgatott ott a zene, megnémultak akkordjai. A magyar zenekarok elmentek az idegenbe, cirkus-társaságokhoz szegődve barangolják az országot, cigányaink pedig elhúzódnak, hogy természet adta arc-színükön ne barnithassanak a nap sugarai.

— **Tűz a külterületen.** Patai István szülőjében csinos házikó diszelgett, melyet talán megirigyelt valaki tőle s azt f. hó 24-én felpörkölte.

— **Ellenőrzés.** A vármegyei szabályrendelet előírja, hogy tűzveszélyes rakományokat a város belterületén elhelyezni nem szabad. Tűzoltói szempontokból legalább egy hektoliter vizet, egy szikracsapót és egy oly létrát, melylyel a ház legmagasabb része is megközelíthető, tartozik minden háztulajdonos készen tartani veszély esetére. Hogy ezeket a rendeleteket miként tartják be a háztulajdonosok egy rendőr és egy tűzoltó sorra járja aházakat. Ahol pedig hiányt észlelnek, azon háztulajdonosok birtoklatni fognak.

— **Baromfiak szállítása.** Értesítjük a baromfi kereskedőket, hogy folyó évi június hó 1-től kezdve kisebb mennyiségben feladásra kerülő élő baromfi-szállítványokat szilárd váza — ketrecekben — vagy rekeszekben sziveskedjenek feladni, mert a kosarakban feladott élő baromfi-szállítványok szállítási díja 50%-os pótlékkal felémelve fog beszédeni.

— **Egy véres lakodalomhoz.** Még a múlt év december havában nagy volt a vigasság Kovács Imre házában, kinek Veron leányának lakodalmát ülték. Ugy éjfél tájt beállítottak a lakodalmas házhoz Széll Gáspár, Lékinczki Lajos és Ferenc. Ami nem is oly nagy baj lett volna mert a barátság házigazdas a hivatalos vendégeket is szívesen látta, csak hogy a három legény garázdálkodni kezdett, minek oszt kidobás lett a vége. A három legény ezért bosszút forralt és ásóval kapával felfegyverkezve várták a lakodalmas nép szétoszlását. Mikor Justin Lajos gondtalanul ballagott hazafelé a lagziból Gáspár úgy arcon vágta kapójával, hogy három hónapig egyik budapesti kórházban fektült. A tábla a napokban tárgyalta az ügyet; helyben hagyván az első bíróság ítéletét, mely a Lékinczky testvéreket felmentette a vád alól s a tettes Széll Gáspárt egy esztendei börtönre ítélte.

— **Érdekes tárgyalás.** Ez alatt a cím alatt adtuk hírül — lapunk előző számában — azt a szenzációsnak ígérkező tárgyalás megtartását, mely kedden a szegedi kir. törvényszék előtt veszi kezdetét, de valamiképp kimaradt közleményünkben a tárgyalás határnapjának pontos megjelölése *junius 2.* Ez a tárgyalás, melynek fővádlottja maga Baross János Csongrád volt országgyűlési képviselője, ki erőszakos kapaszkodásával nem csak a kerület jó hírnevére hozott lemoshatlan ségységet, de a pártjához tartozó fő korifeusoknak is sok huzavonára adott alkalmat; két társával, Fekete Lajos mérszáros, az aranylakodalmát ünneplő agglagénnyel és Szilávik János vendéglőssel, — ki választások idején azt ünnepelte, hogy a népkerti bérlettől, melyet egymásután 3-szor is haszonbérbe vett s a bérletért majdnem hajba kapott vendéglős társaival, szerencsésen megszabadult — áll a törvényszék előtt a választói polgári jog megsértésével vádolva. E tárgyalás bizonyára több napig foglalkoztatja a törvényszéket, mivel a vádiottakon kívül 64 tanu vallomását is meghallgatja a törvényszék. A tárgyalás iránt országszerte nagy az érdeklődés.

— **Szintészet.** Zoltán Gyula a nagyszombatati állandó színház igazgatója előleges színházi jelentéséből olvassuk, hogy jól szervezett szintársulatával közelebb városunkba érkezik s előadásait a Népkert nyári szinkörében megkezdi. Előadásra kerülnek: *Kis szökevény*, nagy angol operette. *Lotti ezredesei* operette, *San Toy* operette, *Modell* operette, *Doctor ur*, *Zsóla*, *Páholy*, *Popugene* bohózatok, *Mintaférj*, *Tartalékos férj*, *Végrehajtó* vigjátékok, *Monna Vanna*, *Becstelenek*, *Halálos éj* drámák, *Brankovits György* történeti dráma, *Ocskay Brigadéros* történeti korrajz, *Régi szerető*, *Flórika szerelme* népszínművek, *Egy görbe nap* énekes bohózat stb.

— **Képezdészek városunkban.** A főegyházi tanítóképző növendékeiből mintegy harmincan átrándultak városunkba az elmúlt pénteken. A tantestület szívesen látott vendégei megtekintették tiszai hajóhidunkat, a most építés alatt levő tiszai vashidat és a tanépületeket.

— **Sima itt, Sima ott.** Egy fővárosi lap nyomán közöljük az alábbi a győri vasúti-állomáson történt jelenetet:

„Szombat délután, amint a budapesti gyorsvonat megérkezett és megindult az a sürgős-forgás, amely ilyenkor a győri állomást annyira elevenné teszi, egy-két rendkívüli mozzanat vonta magára a figyelő tekintetét.

A budapesti vonathoz volt ugyanis csatlóva a Rátóra utazó miniszterelnök szalonkocsija, amelyből, fölhasználva a kocsit átoltatásának idejét, kiszállt egy kis levegőt szívni Széll Kálmán miniszterelnök és vele testvéröccse, Széll Ignác belügyi államtitkár.

Amint föl és alá sétáltak, egyszerre szemben találták magukkal a — független-ségi pártot. Vagy legalább is annak egy részét. Mert ugyanarról a vonatról leszálltak egymásután Bartha Miklós, Lovász Márton, Ráth Endre, Lengyel Zoltán és még egy-néhányan.

A miniszterelnök, aki ép ez urak és barátaiak képtelen (?) harczát kipihenendő menekült legalább egy napi pihenőre Rátóra, kissé meg lehetett lepve a váratlan találkozástól, — de ősi szokása szerint nem tért ki előle. Sőt ellenkezőleg mindjárt szóba is állott Lovászival és magyarázta neki, hogy minő képtelen és országrontó (?) a harc, a melyet folytatnak és amelynek megnövelésére most is utazgatnak.

A jelenetet többen nézték illedelmes diszkreációval, messziről, nehogy hallgatóság legyen belőle. Csak a Bécs felé menő vonat egyik ablakából nézett állhatatosan, szurón, égően, szinte lobogó szenvedélyvel egy szempár a miniszterelnökre és Lovász képviselőre.

E szempár meglehetősen vad ábrázatu emaré: fakó, sárga arcát bozontos kurta fekete szakál környezi, amely olyan, mintha meg volna tépve; rendetlen, egy helyütt apró másikon hosszabb, itt-ott foltos, mindenképpen feltűnő. Az egész arckifejezése — ha ember arcáról ilyesmit mondani szabad — hasonlít az üldözött vadéhoz. Olyan gyűlölködő, haragos és mégis szomorú arc, hogy láttára a nézőt egyszerre fogja el a szájalom és a félelem...

Néhány pillanat múlva már mindenki látta ezt az arcot. Vállas, erős alaké, szürke ruhában — és úgy tudott nézni! vagy inkább: minő szenvedélyes érzelmeket áruzt el ezzel a nézésével! Szinte megbénította a közönséget a sajátos, vad és bánatos tekintet... A függetlenségi képviselők közül egyik megismerte és önkénytelenül felkiáltott — de hamar meghallkította a szavát:

„Hisz ez Sima Ferencz!”

Aztán suttogva ment szájról-szájra: „Itt van Sima Ferencz!” A volt képviselő, a csongrádiak nyughatatlan lelke, aki fölzarvarta az egész várost, az egész vármegyét és a saját életét, még a családját is; és akit azután elítéltek, és az ítélet elől elszökött Amerikába. Hegyi páter, a csongrádi plebános után...

Lassan elindult a Bécs felé menő vonat — és elvitte azt a szomorú, dühös arcú embert, akiről azt mondták, hogy Sima Ferenc, akik őt nagyon jól ismerték. A függetlenségi képviselők, akik másfelé, Pápanak utaztak, sokáig néztek utána.

— **Rózsa Sándor cimborája.** Ki ne emlíkeznék még a híres haramia vezére: Rózsa Sándorra s az ő regényes kalandjaira. Ma napság letűntek már az afféle betyár idők, elpusztult Rózsa Sándor, szétszóródott bandája s azoknak egy része szintén elpusztult. A megyebeli Kistelek községben azonban még most is él egy haramia — társa Rózsa Sándornak, akit a falubeliek régóta veszedelmes embernek tartottak. Egy 70 éves vén ember ez, akit Nemes Nagy Antalnak hívnak s akinek nagy kiterjedésű családjában nincs egy tag sem, aki ismerős ne volna az illavai fegyházban. Ez a híres familia most egy jól szervezett betyár banda, melynek feje az öreg Nemes, tagjai pedig részint a familia tagjai, részint pedig idegen emberek. Régóta retegésben tartották már a környéket loptak, csaltak, ahogy éppen jött. A lopott tárgyat elrejtésére pedig valóságos betyár ésszel építettek a föld alatt egy rejték helyet, egy malomnak pedig dupla falat készítettek, hogy annak közé elrejttesse a lopott holmikat. A csendőrség csak a napokban jött nyomára a bandának s annak tagjait azonnal összefogdosta.

— **Bach-rendszer a postánál.** Sok szomorú jelenség tárul e cikkben egyszerre a magyar ember szemébe. Oly rendeletet kaptak közelebről a postások, mely arra vonatkozik, hogy a külföldre irányítandó táviratok s másnemű küldeményeken a jelzéseket, mint például: sürgős, hivatalos, államtávirat, újság stb. milyen nyelven, illetőleg miféle nyelvű rövidítéssel eszközöljék. Azt hagyja meg a rendelet, hogy német nyelven, illetőleg német nyelvű rövidítéssel. Például: D. (drigend), A. (Amts), S. (Stans, Z. (Zeitung) stb. Ha már magyarul nem lehet e jelzéseket eszközölni, akkor is Franciaul kellene, mert ez a nyelv van a postai nemzetközi

forgalomban kötelezőnek elismerve és ki-mondva. A mióta a kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a nemzetközi egyezmény értelmében kötelesek vagyunk a külföldről jövő küldeményeket Ofen-Pest, Grosz-Wardein, Kronstadt címzéssel is elfogadni, azóta kivált az Ausztriából származó küldeményeken nyoma sincs újból a magyar helyesírás szerinti címzéseknek. Nálunk a Németországba szóló távirat-utalványokat németül jelentik vissza, koronákat átszámítják márkára, csak hogy a németnek a magyar udvariasság ellen kifogása ne legyen. Pedig arról szó sincs, hogy viszonzásul német is megtegye nekünk ezt a szívességet, azaz: hogy a távirat utalványokat ő is magyarul jelentse nekünk vissza s a márkát ő is átszámítsa koronára. Hát a Bach-rendszer él még?

— **Az altiszti kérdés.** Régóta vajdó katonai kérdés nyert megoldást a közel napokban Bécsben, a hadügyminiszteriumban több napon át tartott ankét az alább következő pontokban állapodott meg, amelyeknek hatásától remélik, hogy az altiszti létszámot állandósítani, vagy legalább is az altiszteket hosszabb szolgálatra birni tudják. A nagy előnyöket nyújtó megállapodások a következők: 1. Az altiszteket a polgári állás elnyerésére jogosító igazolványt nem az eddigi 12 évi, hanem már 7 évi szolgálat után megkapják, mert tizenkét esztendő senki sem akart az igazolványért szolgálni. Ezenkívül a hadügyi kormány gondoskodik arról, hogy a továbbszolgált altiszteket részére a hadseregéből való kilépésük után biztosított állásokat csakugyan altisztekké töltsék be: ezenkívül az összes főparancsnokságok utasítást kaptak, hogy a területükön levő pénzügyintézetknél és nagyobb magánvállalatoknál oda-hassanak, hogy az állások bizonyos százaléka altiszteket részére biztosítsák. A kerületi parancsnokok erről zárós határidő alatt részletes jelentést tenni tartoznak. 2. Az az altiszt, aki öt esztendőn át szolgált tovább, ha az igazolványra igényt nem tart, bizonyos pénzüsszeget kap, hogy a polgári életben megfelelő mesterséget, vagy vállalkozást kezd-hessen. A nős altiszti helyek szaporíttatnak. 4. Az altiszteket gyermekeinek neveltetéséről a hadügyi kormány gondoskodik. 5. Az altiszt férj távollétében a család ugyanazon ellátásban részesül, mint a férj. 4. A büntetések egy része minden három évben törül-tetik. 7. Az altiszti jutalomdíjak úgy össze-gűkben, mint számukban emeltetnek. 3. A tovább szolgáló altiszteket évenként nyolc heti szabadságidőt kapnak.

— **Férfiak ingyen kapnak gyógyszert** a legújabb találmányu, amely visszaadja az elvesztett erőt. Mindenki aki érte ir, próbacsomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodálatosabb csodaszert, amely már ezeket mentett meg, a kik ifjúkori bűnök következtében nembeli betegségben, syphilis és elvesztett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt. Ezzel a háztörvosszággal a betegség odahaza is gyógykezelhető és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nembeli betegségben, eme gyöngöses vagy pedig chornikus betegségben szenvednek odahaza maguk kezelhetik magukat. Ez a gyógyszer azokra a szervekre hat, amelyeknek az erősödése szükségeltetik és csodálatos eredménnyel gyógyítja a már éve-den át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok a Stadte Medical intézetnek alulirt czimen irhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul megküldetik. Az intézet elsősorban is azokat akarja megmenteni, a kik kezeltetés végett nem hagyhatják el otthonukat. A próba számlitvány meggyőződött arról, mily könnyen gyógyítható meg e borzasztó betegség odahaza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhonnan irhat magyarul az orvosságért, mit

titoktartás mellett postafordultával egy gyógyszer szállítvány könyvvel mindjárt megküldetik. Irjon még ma. A szállítvány oly szépen van csomagolva, hogy annak tartalmát nem fogja senki sem kitudni. A levelet következőképpen kell címezni: Stadte Medical Institute, 6920. Elektron Buil-Sing' Fort Wayne, Ind. America. Minden levelet frankirozni kell.

Vörösmarty-Album. Kulturmissziót teljesít a „Pesti Napló” mikor minden esztendőben, diszes, ingyenes ajándékokban közelebb hozza, a nagy közönség szívéhez a nagy, örökbecsű irodalmi és művészi alkotásokat és azzal, hogy megösmerteti, egyúttal meg is szeretteti a művészetet. Év-év után gyönyörű művészi ajándékokkal, ritka díszművekkel lepi meg karácsonyra olvasóit a „Pesti Napló”, ez a szó legnemesebb értelmében független, szabadelvű és szókimondó lap és most Vörösmarty-nak, a Szózat és a Vén cigány öserejű költőjének életművét egyben legkiválóbb alkotásait (Szózat, Szép Ilonka, Csongor és Tünde és számos más) foglalja diszes albumba és adja karácsonyra ajándékol. A Vörösmarty-Album a Zichy Mihály-album alakjában és nagyságában készül és tartalmaz diszkönyvet 20 nagy több színben nyomott műmelléklet, továbbá 40-50 szövegkép fogja díszíteni. E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándékol megkapja a „Pesti Napló” minden állandó előfizetője és díjtalanul megkapja mindama új előfizetője, aki egész éven át fél- vagy negyedévenként vagy havonként, de megszakítás nélkül fizet elő a „Pesti Napló”-ra.

1637/1903. tkszám.

Arverési hirdetmény-kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Csany és vidéke keresztény hitelszövetkezetnek Dóka István elleni 999 korona 99 fillér tőkerészlet és jár. iránti végrehajtási ügyében a csanyi 13. számú betétben A. I. 1-3. sorszám alatt felvett, Dóka István (nős Szücs Annával) nevén álló 89. hrszám beltelkes ház és 90. és 91. hrszámú szántók a kistizedben együtt 1250 korona kikiáltási árban azonban olyan hozzáadással, miszerint az ezen ingatlanra 3649/tk 1899. sz. végzéssel C. 1-14. alatt Gróf Károlyi Ferdinanda és társai javára 7 éven át 10 frt 38 kr. évi váltásösszeggel törlesztendő 61 frt 14 kr. váltás tőke hátraléknak és járulékaiknak még le nem járt hátralékos részleteit vevő tartozik magáévá tenni és pontosan fizetni, — továbbá a csanyi 13. számú betétben A. II. 1. 2. sorszám alatt felvett Dóka István (nős Szücs Annával) nevén álló 2840. és 2841. hrszámú legelők a rét IV-ben együtt 22 korona kikiáltási árban, — ugyszintén a csanyi 13. sz. betétben A. kereszt 1. sorszám alatt felvett Dóka István (nős Szücs Annával) nevén álló 2516. hrsz. szántó a Palén 234 kor. kikiáltási árban — azonban olyan hozzáadással, hogy az ezen ingatlanra a 3649/tk. I/9. sz. végzéssel C. 1-14. alatt Gróf Károlyi Ferdinanda és társai javára 7 éven át 51 frt 12 kr. évi váltásösszeggel törlesztendő 301 frt 19 kr. váltástőke hátralék és jár. erejéig bekebelezett zálogjogból a még fennálló hátralékos részleteket vevő átvállalni s fizetni köteles; végül a csanyi 14. számú betétben A. I. 1. 2. sorszám alatt felvett Dóka Istvánné szül. Szücs Anna és Dóka István nevén álló 3429. és 3430. hrsz. szántó 760. korona kikiáltási árban, még pedig azon hozzáadással, miszerint az ezen ingatlanra a 3649/tk. 1899. sz. végzéssel C. 1-14. alatt Gróf Károlyi Ferdinanda és társai javára 7 éven át 51 frt 12 kr. évi váltásösszeggel törlesztendő 301 frt 19 kr. váltástőke hátralék és jár. erejéig bekebelezett zálogjogból a még fennálló hátralékos részleteket vevő átvállalni és fizetni köteles **1903. évi június hó 18-ik napjának delelőtti 9 órájkor** Csany község házában árverés alá fog bocsátatni s a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon a kir. bíróság mint tkvi hatóságnál 1903. évi április hó 1-ső napján.

Laurisin,
kir. albiró.

1770/1903. tkv. szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Nagy Sándor ügyvéd csongrádi lakosnak Lévai Veron öz. Szabó Andrásné elleni 147 kor. tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében, a csongrádi 6013. számú tjkvben felvett 1/4 részben Lévai Veron végrehajtást szenvedett, 3/4 részben pedig Szabó András és Keller Mátyás társtulajdonosok nevén álló 1719 hr. számú beltelkes ház a végrehajtási törvény 156 §. d., pontja alapján egészen 800 korona kikiáltási árban az **1903. évi június hó 23-ik napjának d. e. 9 órájkor** a csongrádi kir. járásbíróóság helyiségében árverés alá fog bocsátatni s a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon 1903. évi április hó 14. napján a kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Laurisin,
kir. albiró.

A szegedi kir. törvényszéktől.

7202/p. 1903. szám.

Hirdetmény.

A szegedi kir. törvényszék közhírré teszi azt, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 1903. évi január hó 24-én 4906. sz. alatt kelt határozatával a csongrád-sövényházi ármentesítő és belvízszabályozó társulat kérelmére Csongrád község határában az első part és keselyes dűlőben létesítendő belvízművek céljaira igénybe veendő területekre a kisajátítási eljárást elrendelte.

Mint hogy pedig a kisajátítási összeírásban 1. sorsz. alatt megnevezett Greskovics Rozália, Greskovics Julianna, Greskovics József, Greskovics Viktor tulajdonosoknak a csongrádi 12823. sz. tjkvben 10988. hrsz. a,

a 2. sorsz. alatt megnevezett Bódi György tulajdonosnak a csongrádi 12679. sz. tjkvben 8883/a hrsz. alatt,

a 3. sorsz. alatt megnevezett Greskovics Rozália, Greskovics Julianna, Greskovics József és Greskovics Viktor tulajdonosoknak a 8181. sz. tjkvben 8871. hrsz. alatt,

a 4. sorsz. alatt megnevezett Greskovics Rozália, Greskovics Julianna, Greskovics József és Greskovics Viktor tulajdonosoknak a 8181. sz. tjkvben 8872. hrsz. alatt,

az 5. sorsz. alatt megnevezett ugyanezeknek a tulajdonosoknak a 8181. sz. tjkvben 8869. hrsz. alatt,

a 6. sorsz. alatt megnevezett Kasztl József tulajdonosnak a 2854. sz. tjkvben 8954/b hrsz. alatt,

a 7. sorsz. alatt megnevezett Forgó Rozál, Greskovics Rozál, Greskovics József, Greskovics Julianna és Greskovics Viktor tulajdonosoknak a 9710. sz. tjkvben 8954/c hrsz. alatt,

a 8. sorsz. megnevezett ugyanezeknek a tulajdonosoknak a 9710. sz. tjkvben 9021 hrsz. alatt,

a 9. sorsz. alatt megnevezett Szegi József, Szegi Viktoria, Szegi Rozália, Szegi Mária és Szegi Julianna tulajdonosoknak a 6694. sz. tjkvben 9032/b hrsz. alatt felvett,

a 10. sorsz. alatt megnevezett Sinkó István és neje Tyukász Anna tulajdonosoknak a 3399. sz. tjkvben 9109/b hrsz. alatt felvett,

a 11. sorsz. alatt megnevezett ifj. Forgó József tulajdonosnak a 2901. sz. tjkvben 9134/a hrsz. alatt felvett,

a 12. sorsz. alatt megnevezett ifj. Nagy Pál Ferenc tulajdonosnak a 8770. sz. tjkvben 9174/b 1. hrsz. alatt felvett,

a 13. sorsz. alatt megnevezett Borsos mre János és Borsos Róza tulajdonosoknak a 10954. sz. tjkvben 9205/d 1. hrsz. alatt felvett,

a 14. sorsz. alatt megnevezett Kása Samuné tulajdonosnak a 13298 sz. tjkvben 9246/a 1. hrsz. alatt felvett,

a 15. sorsz. alatt megnevezett Dragon Károly tulajdonosnak a 10219. sz. tjkvben 9270, 9271, 9272, 9273. hrsz. alatt felvett,

a 16. sorsz. alatt megnevezett Kozma Jánosné, Kozma János, Kozma Rozália, Kozma Lajos, Kozma Illés és Kozma Kálmán tulajdonosoknak a 9416. sz. tjkvben 9270, 9271, 9272 és 9273. hrsz. alatt,

a 17. sorsz. alatt megnevezett Bernát Erzsébet és Bernát Mária tulajdonosoknak a 4876. sz. tjkvben 9327/a hrsz. alatt felvett,

a 18. sorsz. alatt megnevezett Bernát Erzsébet tulajdonosnak a 11687. sz. tjkvben 9327/b hrsz. alatt,

a 19. sorsz. alatt megnevezett Nagystók József tulajdonosnak a 6048. sz. tjkvben 9339. hrsz. alatt,

a 20. sorsz. alatt megnevezett ifj. Bene Mihály tulajdonosnak a 3962. sz. tjkvben 9375. hrsz. alatt,

a 21. sorsz. alatt megnevezett ugyanannak a tulajdonosnak a 4963. sz. tjkvben 9376. hrsz. alatt,

a 22. sorsz. alatt megnevezett Szemerédi Mihály tulajdonosnak a 3500. sz. tjkvben 9395/b hrsz. alatt,

a 23. sorsz. alatt megnevezett Ötvös András, Ötvös József, Ötvös Mihály tulajdonosoknak a 2747. sz. tjkvben 9416. hrsz. a.,

a 24. sorsz. alatt megnevezett Gyánti Julianna tulajdonosnak a 4039. sz. tjkvben 9439/a hrsz. alatt,

a 25, 26 és 27. sorsz. alatt megnevezett Gyánti Pál és ifj. Gyánti Pál tulajdonosoknak a 8577, 4140 és 4138. sz. tjkvben 9438, 9437 és 9436. hrsz. alatt,

a 28. sorsz. alatt megnevezett Surányi András és neje Rekcizkó Viktor tulajdonosoknak a 8418. sz. tjkvben 9435. hrsz. alatt,

a 29. sorsz. alatt megnevezett ifj. Gyánti Pál tulajdonosnak a 3432. sz. tjkvben 9447/c hrsz. alatt,

a 30. sorsz. alatt megnevezett Surányi Anna tulajdonosnak a 10993. sz. tjkvben 9447/b hrsz. alatt,

a 31. sorsz. alatt megnevezett ifj. Cseh József tulajdonosnak a 10017. sz. tjkvben 9448/a hrsz. alatt,

a 32. sorsz. alatt megnevezett ifj. Gyánti Pál tulajdonosnak az 5115. sz. tjkvben 9448/b hrsz. alatt,

a 33. sorsz. alatt megnevezett Gyánti Pál tulajdonosnak a 3532. sz. tjkvben 9449. hrsz. alatt felvett,

a 34. sorsz. alatt megnevezett Cseh József tulajdonosnak a 4316. sz. tjkvben 9461. hrsz. alatt,

a 35. sorsz. alatt megnevezett Cseh József és Gál József tulajdonosoknak a 11342. sz. tjkvben 9460. hrsz. alatt felvett,

a 36. sorsz. alatt megnevezett Darida Jánosné, Kajtár Lajosné, Darida Magdolna, Darida Erzsébet, Darida Julianna és Darida Veron tulajdonosoknak a 7458. sz. tjkvben 9459. hrsz. alatt felvett,

a 37. sorsz. alatt megnevezett Gál Jánosné, Gál János, Gál Julianna és Gál Erzsébet tulajdonosoknak a 9558. sz. tjkvben 9458. hrsz. alatt felvett,

a 38. sorsz. alatt megnevezett Tóth Anna, Bundári Eszter, Bundári Mária, Bundári Emilia és Bundári Franciska tulajdonosoknak a 4846. sz. tjkvben 9457. hrsz. alatt felvett,

a 39. sorsz. alatt megnevezett Gut János tulajdonosnak a 115. sz. tjkvben 9456. hrsz. alatt felvett,

a 40. sorsz. alatt megnevezett Pintér Imréné tulajdonosnak a 9178. sz. tjkvben 9455. hrsz. alatt felvett,

a 41. sorsz. alatt megnevezett Fodor Jánosné, Fodor Veron, Fodor Péter, Fodor Julia, Fodor Apolló, Fodor András és Fodor Margit tulajdonosoknak az 5065. sz. tjkvben 9454. hrsz. alatt felvett,

a 42. sorsz. alatt megnevezett Horváth Varga István és neje Bozsik Franciska tulajdonát képező az 5149. sz. tjkvben 9453. hrsz. alatt felvett,

a 43. sorsz. alatt ugyanazoknak a tulajdonosoknak az 5148. sz. tjkvben 9452. hrsz. alatt felvett,

a 44. sorsz. alatt megnevezett Lantos István és neje Dömötör Anna tulajdonosoknak a 2755. sz. tjkvben 9451. hrsz. a. felvett,

a 45. sorsz. alatt megnevezett Kovács János és Kovács István tulajdonosoknak a 11316. sz. tjkvben 9450/b 1. hrsz. a. felvett,

a 46. sorsz. alatt megnevezett Megyesi Péter tulajdonosnak a 11315. sz. tjkvben 9450/b 2. a. hrsz. alatt felvett,

a 47. sorsz. alatt megnevezett ugyanannak a tulajdonosnak a 11317. sz. tjkvben 9468/a 1. hrsz. alatt felvett,

a 48 és 49. sorsz. alatt megnevezett Buzder Lantos Gergely tulajdonosnak a 9473. sz. tjkvben 9450/a 2. b. és 9468/a 2. b. hrsz. alatt felvett,

az 50. sorsz. alatt megnevezett Kraxner Ferenc tulajdonosnak a 12523. sz. tjkvben 9476/c hrsz. alatt felvett,

az 51. sorsz. alatt megnevezett ugyanannak a tulajdonosnak a 12523 sz. tjkvben 9476/a hrsz. alatt felvett,

az 52. sorsz. alatt Nagypál Illés és neje Drahota Sz. Julianna tulajdonosoknak a 11684. sz. tjkvben 9476/a hrsz. alatt felvett,

az 53. sorsz. alatt megnevezett ugyanazoknak a tulajdonosoknak a 11684. sz. tjkvben 9475. hrsz. alatt felvett,

az 54. sorsz. alatt megnevezett Bárdos Rókus tulajdonosnak 11922. sz. tjkvben 9474. hrsz. alatt felvett,

az 55. sorsz. alatt megnevezett Maszlag Imre és neje Dudás Teréz tulajdonosoknak a 4662. sz. tjkvben 9511. hrsz. alatt felvett,

az 56. sorsz. alatt megnevezett Darida Mihály és neje Kátai Anna tulajdonosoknak a 9889. sz. tjkvben 9512/1. b. hrsz. a. felvett,

az 57. sorsz. alatt megnevezett Horváth Varga István és neje Bozsik Franciska tulajdonosoknak a 9891. sz. tjkvben 9512/1. a. hrsz. alatt felvett,

az 58. sorsz. alatt megnevezett ugyanazoknak a tulajdonosoknak a 9891. sz. tjkvben 9512/2. hrsz. alatt felvett,

az 59. sorsz. alatt megnevezett Darida Mihály és neje Kátai Anna tulajdonosoknak a 4478 sz. tjkvben 9512/3. hrsz. alatt,

a 60. sorsz. alatt megnevezett Kása István és neje Német Johanna tulajdonosoknak a 9888. sz. tjkvben 9512/4. hrsz. alatt

a 61. sorsz. alatt megnevezett ugyanazoknak a tulajdonosoknak a 9888. sz. tjkvben 9512/5. hrsz. alatt felvett,

a 62. sorsz. alatt megnevezett Bárdos Rókus tulajdonosnak a 11922. sz. tjkvben 9513. hrsz. alatt felvett,

a 63. sorsz. alatt megnevezett Ujhelyi Nándor tulajdonosnak a 6062. sz. tjkvben 9518./a 2 hrsz. alatt felvett,

és a 67. sorsz. alatt megnevezett Tekulics Sándor tulajdonosnak a 6855. sz. tjkvben 7493—7499. hrsz. alatt felvett ingatlanaira nézve az egyezség nem sikerült, ennél fogva az 1881. évi 41. tcz. IV. fejezetében szabályozott kártalanítási eljárás folyamatba tétetik, erre határnapul 1903. évi június hó 12. napjának d. e. 9 órája Csongrád nagyközség köz-házához kitűzetik, amikorra az összes érdekelttek azzal a figyelmeztetéssel idéztetnek, hogy elmaradásuk a kártalanítás fölött hozandó érdemleges határozatot nem gátolja és hogy az egyéni külön értesítésnek elmaradása vagy a tárgyalásról való elmaradás miatt igazolásnak helye nincs.

Az ismeretlen tartózkodású érdekelttek részére ügygondnokul Dr. Molec Lajos csongrádi ügyvéd neveztetik ki.

Szegeden, 1903. évi április hó 29-én.

A kir. törvényszék.

(P. H.)

Batta,
elnök.

Zaharia,
jegyző.

Epilepsia.

A ki nyavalyatörésben, görcsökben s más idegben szenved, kérje azon füzetet, melyet ingyen és bérmentve küld Schwanen gyógyszerár Frankfurtt a/M.



Sohasem kiállok az életben oly ritka alkalom, hogy csak 2 frt. 96 kr.-ért következő remek áru gyűjteményt kaphatni

12 darab. 2 frt 96 kr.

1. Nickel horgony-rem zsebóra pontosan járó 3 évi jótállás mellett. 1. Valódi goldin páncéltáncz vagy nickel, 3 drb. valódi goldin gyűrű legújabb facon Simmil brilliánsat 2 drb. igen finom goldin nyakkendő, 2 drb. valódi goldin fülbevaló legújabb facon, 1 tok horgonyóra számára.

1 goldin brosch párisi system, 1 goldin, vagy nickel zsuzu a lánczra. Nem tetsző tárgy készítségül kicserélhetnek, vagy ára visszatérítetik, miáltal minden risico ki van zárva. Hasonló hirdetések utánzatok. Mind e 12 remek ékszer a horgony rem. órával együtt 2 frt. 96 kr. A pénz előleges kifizetés vagy utánvétellel kapható:

Kapellner & Holzer

óra és aranyáru gyári raktár nagybani elárúsítás

KRAKÓ, Dietel-utca 68 (Austria.)

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve!

FERNOLENDT

czipőfénymáz a legjobb fénymáz a világon és **fénycerém** világos czipőkhöz, a legszebb fényt adják és a bőrt **luriossá** teszik. Elviselt, toltosczipők sárga, vagy barna bőrből a **Liposin** (diszfénymáz) által, mintha ujakká lennének.

Alapított 1832. Gyári raktár Wien, I., Schulerstrasse 24. Kapható mindenütt.

VÖRÖSMARTY-ALBUM

INGYEN! A Pesti Napló, amely eddig az Ember tragédiáját, Arany János balladait Zichy Mihály illusztrációival, Katona József Bánk bán-ját, a Himfy Albumot, a Költők-Albumát, tavaly a remek kivitelű Zichy-Albumot, stb. adta olvasóinak a könyvpiacón általános feltűnést keltő kiállításban, az idén eddigi kiadványait felülmúló fénytel és pompával, a **Vörösmarty Mihály-Albumot** fogja olvasóinak karácsonyi ajándékkul adni.

A **Vörösmarty-Album**, a Zichy-Albumnál is díszesebb kiállításban nagy kvart alakban fog megjelenni. Magában foglalja a költő életrajzát, **Csongor és Tündét**, Vörösmartynek e kedves drámai költeményét, a **Szózatot**, a **Vén cigányt**, **Szép Ilonkát** és **Vörösmartynek** legkiválóbb költői alkotásait, kiváló művészek eredeti festményeivel és rajzaival, 20 műmellékletben és számos szövegbe nyomott képpel és illusztrációval, a valóban remek kivitelű műlapoknak egy része gyönyörű színnyomású lesz, amilyen eddig alig jelent meg magyar díszműben. A **Vörösmarty-Albumot** megszerezhetik mindazok, akik a Pest Naplóra, amely a legrégibb, legfüggetlenebb és egyike a legerjedtebb politikai napilapoknak, egy évre előfizetnek.

Akik most lépnek az előfizetők sorába és akár havonta is, de állandóan legalább egy évig előfizetők maradnak, szintén megkapják a **Vörösmarty-Albumot**. Minden félreértés elkerülése végett megjegyezzük, hogy akik a Zichy-Albumot az 1903. évre való előfizetés alapján, tehát 1903. évi ajándékkul kapták, azok a **Vörösmarty-Albumot** csak úgy kapják meg, ha új egész évre előfizetnek.

A Pesti Napló előfizetési ára: Egész évre 28 kor., félre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy óra 2 kor. 40 fillér. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VI., Andrassy-ut 27. sz. a. van.



Salgó-Tarjani kőszénbánya-részvény-társulat

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 16. szám.



Szénosztályozás:

Gőzcséplőgép-, gőzeke- és szobafűtésre:

Darabos (tömör) szén és kockaszén.

Továbbá:

Diószén	— — — —)) gyári kazánfűtésre
Durvaszén	— — — —)	
Aknaszén	— — — —)	
Rostált aknászén	— — — —)	
Aprószén	— — — —)) körkemencefűtésre.
Kovácsszén	— — — —)	

A társulat széntermelése évenként:

Salgó-Tarjani bányákban	— — — —	10 millió) m e t e r m e l é s e
Petrozsényi bányákban	— — — —	6 millió	

A vezetése alatt álló Esztergom-Szászvári kőszénbánya-részvénytársaság termelése évenként:

Dorogh—Annayölgyi bányákban	— — — —	2.4 millió) m e t e r m e l é s e
Szászvári bányákban	— — — —	0.6 millió	

Össztermelés — 19 millió

Megrendelések központi irodánkhoz: Budapest, V., Erzsébet-tér 16. sz. a. intézendők.

Jutányos árak és pontos, gyors szállítás!

Székfűvirágot és egyéb
gyógynövényeket szá-
ritott állapotban vesz

Lamberger Lajos,
SZEGED,

Iroda: Tisza Lajos-körút 61.

ELSŐ MAGYAR VARRÓGÉP ÉS KERÉKPÁR-GYÁR
képviselője
WELLISCH VILMOS
SZENTESEN.

Csolnakos és karikahajós varrógépek családi és ipari célokra a legjobb kivitelben kaphatók üzletben jutányos áron.
Minden rendszerű varrógépekhez géprészek raktáron tartatnak s javításokat jutányosan eszközölköznek.

A legmodernebb kerékpárok

folyton raktáron tartatnak s bármily rendszerű kerékpár alkatrészek és kellek néham jutányos áron kaphatók.
Saját jól felszerelt varrógép és kerékpár javítóműhely!

Schicht-szappan

„szarvas” vagy „kulcs”
jeggyel

legjobb, legkiadósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrésztől mentes.

Mindenütt kapható!

!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!

CREME IDEAL

A legjobb kéz- és arczenőcs, kiváló finom és illatos, elmulaszt mindennemű bőrképzést, szeplőt, májfoltot, pattanásokat stb. Nem zsíros, nappal is használható, mert nem látszik a bőrön, kitűnően tartja az arcport, azért mulatságok előtt kitűnően alkalmas.

Gyönyörű kiállításban ára 1 korona. — Venus mosdóvíz 1 korona és hozzávaló szappan 80 fillér. — Kapható a főraktárban

VÖRÖS KERESZT
GYÓGSZERTÁR
TORONTÁL-SZÉGSÁNY.
CSONGRÁDON:
Wiesner Lajos gyógyszerész ur-nál „SZT-ROKUS” gyógyszer-tár.

Somatose
oldható húsfehérnye a hús tápanyagát tartalmazza (tojás fehérnye és só) majdnem izetlen kőnyen oldható poralakban a lehető legjobb erősítő szer gyenge, a táplálékban visszamaradt anyagoknak, idegbetegeknek, gyomorbetegeknek, gyermekgyásoloknak, angiolitokban szenvedő gyermekeknek gyógyulniuknak.

Vas-Somatose
alakjában pedig különösen Sáporkban szenvedőknek orvosilag ajánlva.
Somatose nagy mértékben emeli az étvágyat Kapható minden gyógyszer-tárban és drogeriában Csak eredeti csomagolásban valódi.

A haj ujanövése! Nincs többé kopaszság!

Egy emittésre móltó szer, mely férfiak, nők és gyermeknek egyaránt gyönyörű haját kölcsönöz. Megakadályozza a hajhullást, meggyógyítja a korpás, varas, pörsebes fejet és sürüsit, hosszúra növeszti, valamint nehézzé és selymessé teszi a haját. A korán megöszült haj festés nélkül visszakapja eredeti színét. A kopasz fejnél a haj, valamint a szemöldök és szempillák ujanövéséért jótáll.

Amerikában „Lavaclin” név alatt egy szert találtak föl, mely tisztán növényekből lesz készítve, nem kell ennek használatától óvakodni, mert még a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.

Nincs semmi ok arra, hogy önnök vagy gyermekeinek ritka és csevevő hajnövése legyen. Az egészséges hajra, mint védőre, ugy télen, mint nyáron szükség van és egészséges hajnövése nélkül úgy a gyermekek, mint a felnőttek folyton ki vannak téve a meghülésnek. Az anya, vagy gyermekek betegsége gyakran paralizálja a hajtot és évek mulnak, míg a természet ezt a hiányt pótolja. De ki kétkedhetnek ezen csodálatos szer tulajdonságaiban akkor, midőn kezeink között ezer és ezer bizonyító levél van, melyek oly egyénektől erednek, kiknek szavahihetőségéhez kétség nem fér.



A bécsi «Medizinisches Chirurgisches Centralblatt» orvosi szaklap 1901. decemb 27-én megjelent 52. száma egy föltűnést keltő cikket közöl, melyben konkrét esetekben mutatja be dr. Kulszicky ismert bécsi orvosnak a Lovacrinnal tett kísérleteit és elért fényes eredményeit. Dr. Kulszicky érdeklődésű közléseiből világosan kitűnik, hogy a Lovacrin a legkiválóbb és megbízhatóbb óvszer kopaszság, hajkihullás és korpa ellen. — Nincs mentéség többé a korpa, a hajhullás, a kopaszságnak, mint azt a fönti kép mutatja.

Néhány orvos véleménye:

A „Lovaclin” itt hat esetben seborrhé (kopaképződés) effluviium (hajkihullásnál) kitűnő szolgálatot tett s mindig azon leszek, hogy alkalmas eseteknél megint alkalmazzam. Mindenesetre kérek nekem meg három üveg Lovacrinnal küldeni. Dr. Ladielaw Boruchl, orvos, Lemberg. — Az ön által beküldött „Lovaclin”-nal négy esetben idő-előtti kopaszságnál, illetőleg beteges hajkihullásnál igen kedvező eredményt értem el és szívesen gyakorlattal mindig ajánlani fogom. Dr. Karos József, orvos, Budapest. — Fölhívásuk folytán a Lovacrinnal korpaképződésnél és hasonló állapotoknál igen jó szolgálatot tett, Lébény. — A Lovacrin-nal mostanáig igen meg vagyok elégedve. Első eset, hogy egy hajnövesztő szerhez bizalmam van. Magamon az antiborhólia hatást észleltem és előbb kopasz helyeken kis hajnak ujanövését találtam. Hazámban ajánlani fogom. Dr. Kasimir Schamet, orvos, Lemberg. — Ha az eredmény nem változik, a Lovacrin-nal nagyon meg vagyok elégedve. A fejbőrt enyhén és erőteljesen tisztítja s a melléti a hajnak szaporodása fölismerhető. Az első hatást magamon tapasztaltam és nagyon örültem a csattanós eredménynek. Dr. Ernst Ferencz, orvos, Tamási. — Az ön kívánságának szívesen eleget teszek és bizonyítom, hogy a Lovacrin nagyon sok seborrhé (kopaképződés) eseteknél kitűnő szolgálatot tett, nevezetesen kezdő hajkihullásnál. Dr. Korn Gyula, orvos, Kolozsvár. — Mivel a Lovacrin arra szolgál, hogy idősebb személyeknél a kopaképződést, tudnivaló, hogy létezik egy kozmetikum, mely a kis kedvenceinek remek haját eredményez.

Egy nagy üveg Lovacrin ára, több óra elegendő, 5 korona, 3 üveg 12 korona, 6 üveg 20 korona. Szétküldés utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése mellett az európai raktár által:

M. Feith, Wien, VII., Mariahilferstrasse 38

Betegek egészségesek lettek, gyengék erősek lettek.

Kiváló életelixir, híres orvostudor által feltalálva, mely minden ismert bajt gyógyít. A csodával határos gyógyítások érettek el vele. A régi világ titka, a hosszú élet, meg van fejtve.

Évek hosszú során át türelmesen tanulva és kutatva a mult poros aktáiban és a jelen orvosi tudományokban, dr. Wood amerikai orvos azt a



csodás kijelentést teszi, hogy ő az életelixirt feltalálta és képes vele délszaki gyökerek keverésének segítségével, melyeket csak ő ismer és melyekből az életelixir előállított, a mi gyümölcse az évek óta tartó kutatásának, minden betegséget, mely az emberi testet bántja, meggyógyítani. Semmi kétség, hogy az orvos ez állítása valóság és a csodálatos gyógyítás, melyet naponként elért, nagyon is melette bizonyít. Elmélete, melyvel előhozakodik, észbeli, széleskörű tapasztalatokon nyugszik, melyeket éveken át az orvosi praxisban szerzett. Egyetlen szenvedő se mulasztja el a csodás „életelixirt”, mint a hogy ő nevezi, megpróbálni. Egyes gyógyítások kiválóan figyelemreméltók s majdnem hihetetlenek, ha nem bizonyítanak hitelt érdemlő tanuk.

Az orvosok által feladott betegek családjuknak és barátaiknak teljes egészségben visszaadattak. Rheumatizmus, neuralgia-gyomor-, máj-, vesevér- és bőrbetegségek és hólyaghajok eltűnnek mint buvészet által. Főfájás, derékfájás, idegesség, hideglelés, aszkór, köhögés, hűlés, katarrhus, bronchitis és minden torok és tüdőbaj vagy más egyéb szervek megjavulnak oly idő alatt, mely egyszerűen csodálatos.

Tisztítja az egész szervezetet, vért és szöveteket, az idegek normális erejét visszaadja és az egészség csakhamar ismét helyreáll.

Ára: 6 üveg 6 kor., 12 üveg 10 kor. A szétküldés utánvétel vagy a pénz előleges beküldése mellett vámentesen történik. Megrendeléseket elfogad Petrovics Miklós, Budapest, IV., Bécsi-utca 2. sz.

Premier Kerékpárok
leg finomabb a világ Artyegyek
leg jutányosabb vásáron díjmentesen
Premierwerke Eger, Csehország

Millió hölgy használja a FEEOLIN-t.

Kérdezze csak házi orvosát, hogy a „Feeolin” nem-e a legjobb cosmetikai szer a kéznek, hajnak és fogaknak? A legtisztátalanabb arc és a legcsunyalabb kezek előkelő, úde finomságot és alakot nyerhetnek „Feeolin”-használatával. A „Feeolin” egy 42 legnemesebb és legfrissebb növényből előállított szappan. Jótállunk továbbá, hogy az arc redői és ráncai, boratkái (Mitesser) és arcpörse-nések (Wimmerli) stb., a „Feeolin”-használatával által nyomtalanul eltűnnek. A „Feeolin” a legjobb hajtisztító — hajápoló — és hajszépítő szer, megakadályozza a hajhullást, a megkopaszkodást és a fejbetegségektől megőrzi. A „Feeolin” egyben a legtermészetesebb és legjobb fogtisztító szer. Aki a „Feeolin”-t általában szappan helyett használja, fiatal és szép marad. Kötelezzük magunkat a pénz azonnali visszafizetésére, ha a „Feeolin”-használatát nem sikerés. Egy darab ára 1 korona, 3 darab 2-50 korona, 6 darab 4 korona, 12 darab 7 korona. Egy darab utáni porto 20 fillér. 3 darabon felül 60 fillér. Utánvétel 60 fillérrel több. Megrendelhető **FEITH M.** főraktárban: Bécs, VII., Mariahilferstrasse 38.

A szép kebel

a legelőkelőbb női báj, melyben a természet a legkevesebb bökésű. A hölgyek tehát örömmel fognak értesülni, hogy létezik egy teljesen veszélytelen szer, melylyel a természetet szelid módon kény-zeríthetjük, hogy e tekintetben kevésbé fukar legyen. Ez az előkelő hölgyek előtt már ismeretes szer a **valódi keleti Vénus-balsam**, melyet a leghíresebb orvosok javallják és tényleg azon tulajdonsággal bír, hogy a kebleket kifejleszti és újra helyrehozza, a szöveteket erősíti, a vállak csontkiugrásait elsimítja, a mennyiben a kebleknek egyáltalában bizonyos emelkedést kölcsönöz. Hatása abban áll, hogy a táplálék átváltozását plasztikus állapotba megkönnyíti és elősegíti, mely utóbbiak a kebel táján rakódnak le. A már egyszer elért siker a jövőben minden különös kezelés nélkül fennáll. Eléltő hatású folytán a **valódi keleti Vénus-balsam** azoknál friss arcúknál kölcsönöz, az arcvonásokat szépiíti és egészben fiatalít. Minden természet részére hasznos, épp úgy a kifejlődésben levő fiatal leány, mint már teljesen kifejlett asszony számára. Ugyanaz a sovány, hűszegény férfiaknál is hasonló szolgálatot tesz. Semmi esetben sem lehet a legkevesebb sem ártalmas az egészségre. — Ára egy nagy üvegnek, sokáig eltart, 5 kor., — Szétküldés titoktartás mellett, vámentesen, utánvétel vagy előleges fizetés ellenében. — Rendelések címzendők:

Petrovics Miklós, Budapest, IV., Bécsi-utca 2.